

# 第七顆北斗衛星成功升空

## 長三火箭送入預定軌道 全年15次發射任務完美收官

香港文匯報訊(記者 張昕 北京報道)18日4時20分,我國在西昌衛星發射中心使用長征三號甲運載火箭,成功將第7顆北斗導航衛星送入太空預定轉移軌道。據透露,按照「三步走」的發展戰略,北斗衛星導航系統將於2012年前具備亞太地區區域服務能力,2020年左右,建成由30餘顆衛星、地面段和各類用戶終端構成的、覆蓋全球的大型航天系統。

昨日清晨4點20分左右,隨著指揮員的一聲令下,長征三號甲運載火箭準時點火升空。4點35分左右,衛星成功實現星箭分離,進入近地點約200公里,遠地點約3.6萬公里的軌道。5點30分,衛星太陽能帆板成功展開。從西安測控中心傳回的數據顯示,衛星成功進入了預定的軌道。

### 今年成功發射5顆北斗

目前,衛星的狀態比較穩定,按照既定軌道在正常運行,整個指揮中心正在密切跟蹤衛星的運行狀況。今年,中國共進行了15次航天發射,全部獲得成功。第7顆北斗導航衛星是一顆傾斜地球同步軌道衛星,也是中國今年連續發射的第5顆北斗導航系統組網衛星,其成功發射,表明北斗衛星導航系統組網建設正按計劃順利推進,今後幾年將持續進行組網發射。

### 2012年覆蓋亞太地區

據介紹,「北斗」導航系統計劃分「三步走」:第一步是試驗階段;第二步是到2012年,計劃發射10多顆衛星,建成覆蓋亞太區域的「北斗」導航定位系統;第三步是到2020年,建成由5顆靜止軌道和30顆非靜止軌道衛星組網而成的全球衛星導航系統。



■北京時間12月18日凌晨4時20分,中國在西昌衛星發射中心用「長征三號甲」運載火箭,將第7顆北斗導航衛星成功送入太空預定軌道。



■圖為衛星發射前在測試廠房進行星箭對接。

## 中國航天向產業化轉型

香港文匯報訊 據人民網18日電:18日凌晨4時20分,以「金牌火箭」著稱的長征三號甲運載火箭在西昌衛星發射中心,成功將第七顆北斗導航衛星送入太空預定轉移軌道。據航天專家表示,中國航天由任務型向任務能力型的產業化轉型,對國民經濟的影響力也在與日俱增。至此,2010年中國共進行了15次成功發射,創歷史新高,而這樣的發射密度在國際上已與美俄相當。

### 發射密度與美俄相當

本次執行發射任務的長征三號甲火箭以100%的發射成功率被譽為「金牌火箭」,在長征火箭產業化進程中擔任重要角色。據悉,今年我國長征系列火箭共完成了15次發射,由中國航天科技集團運載火箭技術研究院承擔的8次飛行任務,全部由長三甲系列火箭集團運載火箭技術研究院黨委書記梁小虹自豪地表示,國際上達到三位數發射次數的國家和組織不多,而這樣

# 中國國際新聞論壇年會在莞舉行



■王晨要求提高國際輿論傳播力。香港文匯報記者 肖郎平攝

香港文匯報訊(記者 肖郎平 東莞報道)18日上午,第十二屆中國國際新聞論壇年會在東莞松山湖舉行。論壇為期兩天,由光明日報與東莞市委共同主辦,中央和地方及香港文匯報、香港大公報、澳門日報近50家媒體代表出席。

年會舉辦期間,香港文匯報副總編輯徐可等評委以無記名投票方式評選出本年度「十大國際新聞」和「十大國際焦點人物」,詳細結果將於12月27日揭曉。

### 王晨要求提高國際傳播力

中宣部副部長、國務院新聞辦主任王晨到會講話。他深入分析了2010年的國際形勢,評點

## 全球最高酒店 將坐落上海中心

據新華社18日電 預計4年後竣工,目前中國規劃中的第一高樓——632米高的上海中心將誕生世界最高酒店,中國企業將乘勢打造一個全新的世界頂級酒店品牌。



■規劃中的中國第一高樓——632米高的上海中心,將誕生世界最高酒店。網上圖片

這一全球迄今已建和在建高樓中最高酒店,被命名為「上海中心J酒店」,規劃在總計有121層的上海中心的第84層至110層,擁有258間(套)客房。

## IMF重分配額 中國僅次美日

據《法制晚報》18日報導 美國當地時間16日,國際貨幣基金組織(IMF)宣佈,該組織理事會已批准份額和執行董事會改革決議方案。

### 中國份額增2.674%

根據方案,改革完成後,中國的份額將從目前的3.72%升至6.394%,增加2.674%,投票權將從目前的3.65%上升至6.071%,超越德國、法國和英國,僅排在美國和日本之後。IMF表示,在當地時間15日投票截止時,對該方案投贊成票的理事會總投票權的95.32%,超過所需85%的多數票。

## 十大知識熱詞 微博世博上榜

據中新社18日電 旨在表彰為知識傳播、知識創新、知識傳承做出重大貢獻的機構、團體和個人的首屆「知識中國盛典(2010)」今天下午在北京舉行。表彰盛典之上,共公布「年度機構」、「年度企業」、「年度人物」、「年度媒介」四大類12個獎項。

同時大會還發布了評選出的2010年十大知識熱詞包括:微博,上海世博會,人造生命,超級細菌,曹操墓,蟬蟲,嫦娥二號,千年極寒,反物質,維基解密。

「知識中國盛典」由中國最大的維基百科類網站互動百科與中國數字科技館共同主辦。

### 全球千萬網民投票參與

這一評獎活動主辦方組成了百餘人的評審團隊,包括眾多中國社會文化名流、中國「千人計劃」專家、知識媒體、學校教師以及中國高校社團負責人等。獲獎機構與個人還通過了全球千萬網民投票參與,以確立其評選的公正性。

### 學者:和平崛起靠知識復興

互動百科CEO潘海東表示,一個國家要靠「藏智於民」走向文明,中國的和平崛起要靠知識復興來引領。

## 亞運增自信 94%人喜居羊城

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)廣州市統計局日前發佈的數據顯示,近9成被調查者表示對廣州主辦亞運後的發展有信心,9成4被調查者表示願意留居廣州。而要提高生活的幸福感,穗市民期盼的民生工作首先是「解決看病難、看病貴問題」。

廣州市統計局近日通過萬戶居民調查網,對21,036名常住居民進行一項抽樣調查。調查顯示,亞運會對增進穗市民自豪感和對城市的認同感作用明顯。調查結果顯示,有95.5%的被調查者贊同亞運會在「激發市民認同感,增強社會凝聚力」方面發揮了作用;有87%的接受調查者認可「舉辦亞運會帶動了廣州經濟發展」。

### 首盼解決看病難問題

問及是否願意長期在廣州工作生活時,94.2%的被調查者给出了肯定的答案。戶籍人口願意留居廣州的比率為94.6%,外來常住人口則為89%。在廣州居住時間越長的市民,對廣州的依戀感越強。在廣州居住不足5年



■廣州市民對亞運後的廣州市各方面發展充滿信心。圖為廣州中軸線景色。資料圖片

的新廣州人,願意長期留居廣州的比率為82.9%,而在廣州居住滿5年、滿10年及在廣州長大的市民,願意長期留居廣州的比率均超過九成,分別為91.0%、93.2%和95.2%。要進一步提高生活的幸福感,被調查者期盼的民生工作首先是「解決看病難、看病貴問題」,選擇比例為71.7%。隨後,期盼「穩定物價」和「調節收入分配,提高居民收入」的市民分別有68.3%和66.4%。重點期盼「提高社會保障水平」和「促進就業」的被調查者也較多,超過5成,分別有52.7%和51.0%。

## 黎子流賦詩建言 穗發展要更關注民生

香港文匯報訊 據《廣州日報》18日報導,廣州市原市長黎子流17日在家中賦詩《廣州好感想頌》,讚美「新廣州好」。老市長把自己對廣州新景的感受和對廣州發展的期待寫入詩中。他並談到廣州在今後發展中,要特別關注民生,在經濟發展的同時要切實解決貧富懸殊的問題,要保障困難群眾的生活。

### 家中賦詩讚新廣州好

黎子流17日在家中賦詩《廣州好感想頌》,詩云:「亞運『兩會』集花城,穗祥新景令喜驚。高塔極目收眼底,珠水雲山灣更清。現代中軸如畫卷,大愛無疆撼心

靈。不忘歷史英雄路,永記民生百姓情。輝煌鑄出新動力,趕比國際步不停。」他解釋說,亞運「兩會」在廣州的舉辦,讓廣州湧現出一批新的景色,這些讓他十分驚喜。他表示,曾登上廣州塔,風光無限,珠江母親河、白雲山、荔枝灣到現代化的城市中軸線,就像一幅美麗的畫卷。他說,新廣州的美離不開歷屆市委、市政府的努力。廣州從新中國成立後的第一任市長葉劍英開始,經過朱光到現在的10多位市長,以及全體市民付出無數的心血,建設起了一個美麗的廣州城。



■廣州市原市長黎子流賦詩《廣州好感想頌》,讚美「新廣州好」。資料圖片